

越南專家評論：大學投資，如同泡沫

駐胡志明市辦事處教育組

越南 Ernst & Young 會計師事務所 (Ernst & Young Vietnam) 的 Nguyen Quoc Toan 表示，對高等教育的投資已經變得很受歡迎，創造了「教育或大學泡沫」。

Nguyen Hoang 集團現在擁有 Hong Bang、Hoa Sen、Gia Dinh 及 Ba Ria-Vung Tau 大學，而經營胡志明市技術大學的 Hutech 已經接管了經濟與金融大學 (UEF)。

Van Hien 大學的所有者 Hung Hau 控股已經完成了接管一系列專科學校及中學的程序，包括 Van Xuan、Van Hanh、Van Tuong 及 Au Lac。同時，Thanh Thanh Cong 集團擁有 Yersin 大學及 Sonadezi 專科學校。

Le Viet 是 Dai Viet Sai Gon 專科學校校長，也是胡志明市及肯特市的 Dai Viet 中學與峴港市的 Viet Tien Technology & Business 專科學校董事長。

2013 年購買 Phan Thiet 大學的投資者也是至少另一所大學的管理委員會成員。

大學投資浪潮表明，高等教育是一個超級盈利的商業領域。然而，Toan 說這只是「業餘愛好者」的觀點。其表示，事實上，教育從來沒有高利潤，唯一的優勢是大學不需要有營運資金。

如果一所學校有 1 萬名或更多學生，並且每年從每個學生那裡收取 2,000 美元，那麼它的收入相對較高，為 2,000 萬美元，這意味著每年的利潤率為 8-10%。

但是，只有擁有強大品牌及良好設施，並提供許多專業的學校才能獲得這樣的利潤。

一位教育專家證實，高等教育的投資金額非常高，土地、基礎設施、教學人員及設備費用也很高。RMIT 在經營 10 年後才開始盈利。

他指出，如果投資者投入大量資金提供高品質的培訓，高等教育並不比其他領域更有利可圖。其他國家的政府鼓勵非營利學校模式並鼓勵私人捐贈給大學。

然而，在越南，由於越南人希望獲得學士學位，投資者看到了高

等教育的巨大潛力。大多數高中畢業生想繼續在大學而不是職業學校學習。

Ernst & Young 會計師事務所的 Toan 表示，所謂的「大學泡沫」存在，大學的投資浪潮只是暫時的。

資料來源：2018 年 11 月 27 日，越南網電子報

<https://english.vietnamnet.vn/fms/education/213526/investment-in-universities-only-a-short-term-bubble--expert.html>

